



• 临床护理 •

心理护理对ICU重症护理质量的影响作用观察

黄明（岳阳市一医院重症监护室 414000）

摘要：目的 分析心理护理对ICU重症护理质量的影响作用。**方法** 提取2016年3月—2017年3月期间来我院就诊的ICU重症患者100例，采用随机数字表法进行分组，分别为观察组和参照组，每组各50例患者。其中观察组在常规性护理的基础上给予患者心理护理；参照组采取常规性护理方法。对比分析两组患者的抑郁度、焦虑度评分及护理满意度。**结果** 经临床护理后，对比两组患者的抑郁评分，组间数据无显著差异，差异不具有统计学意义($P>0.05$)。行护理后，对比两组患者的抑郁评分，观察组患者的抑郁评分显著低于参照组，组间数据对比差异明显，差异具有统计学意义($p<0.05$)。行护理后，对比两组患者的焦虑评分，观察组患者的焦虑评分显著低于参照组，组间数据对比差异明显，差异具有统计学意义($p<0.05$)。**讨论** 心理护理对ICU重症护理有显著的临床效果。

关键词：心理护理 ICU重症护理 影响作用

中图分类号：R473 **文献标识码：**A **文章编号：**1009-5187(2018)03-374-02

ICU病房可把重症患者集中起来，是拥有新型医疗设备及规范管理于一体的一体化医疗管理组织。现阶段，我国医学上主要采用常规性护理模式，对患者行常规护理后，其方法可短时间控制患者的焦虑心情，但不能起到长久作用，护理后患者甚至出现抑郁。其临床效果并不显著。随着社会医疗护理专业的不断发展，心理护理方法的出现，可有效改善患者心理焦虑情况，具有显著的临床效果。在本次研究中，对一年内来我院就诊的ICU重症患者进行调查分析，其具体调查结果如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

提取2016年3月—2017年3月期间来我院就诊的ICU重症患者100例，采用随机数字表法进行分组，分别为观察组和参照组，每组各50例患者。经确诊均符合ICU重症患者临床诊断标准。观察组50例患者中，男35例，女15例，年龄在18~65岁之间，平均年龄为 (41.8 ± 1.02) 岁；参照组50例患者中，男38例，女12例，年龄在20~68岁之间，平均年龄为 (44.5 ± 1.05) 岁。两组患者的年龄、性别等一般资料进行对比，组间数据对比无差异，差异无统计学意义($P>0.05$)，可进行对比。

1.2 方法

参照组给予常规重症护理模式。其中包括医护人员时刻观察患者病情并告知其按时用药，给予患者干净的护理病房，为患者制定规范的饮食计划等。

观察组在参照组患者的护理基础上对其进行心理护理。首先，医生应对患者的基本资料及治疗情况进行评估和分析，对其家属普及护理的相关知识并满足其合理需求；其次，医生在进行心理护理之前，先与患者进行沟通，了解其心理状态和特点，在与患者交流过程中，要时刻注意患者的情绪变化，进而制定详细的心理护理计划。对要进行手术的患者，医护人员应在术前对患者讲解手术过程中的注意事项及以往此症状手术的成功案例，以此消除患者紧张、害怕的心理。最后，医护人员应根据不同特点的疾病及心理状态不同的患者采取针对性的心理护理措施，关心并了解患者，使其积极的配合医生治疗。

1.3 观察指标

对两组患者的临床护理效果进行观察，对比分析两组患者护理前后的抑郁度、焦虑度评分及护理满意度，当观察组的各项临床指标均优于参照组患者时，则证明心理护理的方式具有显著地临床效果。

1.4 统计学分析

对本次研究数据应用统计学SPSS17.0软件进行数据分析，计量资料对比用 $(\bar{x}\pm s)$ 表示，行t检验；计数资料对比用率(%)表示，采用卡方检验，当 $p<0.05$ 时，组间数据对比具有统计学意义。

2 结果

2.1 对比两组患者及家属护理后的满意度情况

经临床护理后，观察组患者及家属的护理满意度显著优于参照组，组间数据对比差异明显，差异具有统计学意义($p<0.05$)。具体详见表1所示。

表1：对比两组患者及家属护理后的满意度情况(n, %)

组别	例数	满意人数	满意度
观察组	50	48	48(96%)
参照组	50	20	20(40%)
χ^2			36.0294
P			<0.05

2.2 对比两组患者护理前后的抑郁评分

经临床护理后，对比两组患者的抑郁评分，组间数据无显著差异，差异不具有统计学意义($P>0.05$)。行护理后，对比两组患者的抑郁评分，观察组患者的抑郁评分显著低于参照组，组间数据对比差异明显，差异具有统计学意义($p<0.05$)。具体详见表2所示。

表2：对比两组患者护理前后的抑郁评分($\bar{x}\pm s$)

组别	例数	护理前	护理后
观察组	50	86.5 ± 4.7	70.5 ± 1.5
参照组	50	85.5 ± 4.6	79.3 ± 2.2
t		1.0752	23.3692
p		0.2849	0.0000

2.3 对比两组患者护理前后的焦虑评分

经临床护理后，对比两组患者的焦虑评分，组间数据无显著差异，差异不具有统计学意义($P>0.05$)。行护理后，对比两组患者的焦虑评分，观察组患者的焦虑评分显著低于参照组，组间数据对比差异明显，差异具有统计学意义($p<0.05$)。具体详见表3所示。

表3：对比两组患者护理前后的焦虑评分

组别	例数	护理前	护理后
观察组	50	87.2 ± 4.8	61.7 ± 1.6
参照组	50	86.5 ± 4.9	70.6 ± 2.5
t		0.7216	21.2024
p		0.4723	0.0000

3 讨论

ICU是指重症加强护理病房，是拥有新型医疗设备及规范管理于一体的一体化医疗管理组织。ICU病房可把重症患者集中起来，并设有监护站，实时监护患者的病情，对其进行护理。近年来，我国医学上主要采用常规性护理模式，对患者行常规护理后，患者多数出现心情焦虑，甚至抑郁等情况。临床效果并不显著。随着社会医疗护理专业的不断发展，心理护理方法的出现，可有效改善患者心理焦虑情况，具有显著的临床效果。

心理护理模式是指医护人员针对患者的角度及其心理状态出发，

(下转第378页)



物使用错误而威胁到患者生命健康。各科室必须注重患者用药宣传教育工作,叮嘱患者必须根据医嘱用药,以防患者自助开药。在药物联合使用方面,必须根据药物配伍禁忌和药物作用合理选择处方用药。在为患者给药治疗时,不仅需要对药物疗效进行考虑,还要对药物可能存在的不良反应进行分析。在门诊处方药物治疗方面,临床相关责任护士必须将用药禁忌、时间和方法等告知患者,使患者能够了解药物使用后可能存在的药物不良反应,避免患者出现恐慌^[6-7]。医院应加强各科室患者、医生及护理人员的宣传教育,由医生或者护理人员将药物不合理危害告知患者,促进患者用药规律。医院应加强门诊处方用药审核力度,相关处方审核人员必须重视用药审核工作,对门诊处方用药不合理情况进行统计,并将统计结果及时告知医师,以防患者临床用药不合理。加强医院规章制度完善工作,对门诊处方用药进行规范化管理,并根据用药不合理情况采取必要的干预手段,从而提高患者临床用药安全^[8]。

综上可知,门诊处方不合理用药易造成患者不良反应,从而增加患者临床治疗风险。因此,医院门诊处方不合理用药管理控制还有待加强,这是当前医院必须重视和解决的重点问题。

(上接第373页)

使其负性情绪充分缓解,并以稳定的心态面对自身病情与治疗。

综上所述,应根据妇产科急诊患者出现心理问题的原因其实施优质护理干预,使其负性情绪充分缓解,心理状态得以稳定,对其病情治疗有着积极作用。

参考文献

- [1] 宣振艳.探讨妇产科急诊患者心理问题的形成原因及护理对

(上接第374页)

为其制定独有的心理护理模式。在治疗期间,多数重症患者会因恐惧、害怕等心理而放弃治疗。对此,医护人员通过给予患者心理疏导,使其放松心情,对医护人员产生信任,积极配合医生的后续治疗。其方式有利于患者的早日康复。据本次调查研究,对比两组患者的抑郁评分,组间数据无显著差异,差异不具有统计学意义($P>0.05$)。行护理后,对比两组患者的抑郁评分,观察组患者的抑郁评分显著低于参照组,组间数据对比差异明显,差异具有统计学意义($p<0.05$)。行护理后,对比两组患者的抑郁评分,观察组患者的抑郁评分显著低于参照组,组间数据对比差异明显,差异具有统计学意义($p<0.05$)。对比两组患者的焦虑评分,观察组患者的焦虑评分显著低于参照组,

(上接第375页)

质量监控,可促进高危患者医疗管理水平的提升^[6]。

综上所述,高危患者环节质量监控的临床价值高,可明显提升医疗管理水平、医疗服务质量以及患者满意度,值得推行。

参考文献

- [1] 王晓蓉.追踪方法学在医疗环节质量控制中的应用[J].中国卫生标准管理,2015(24):30-31.
[2] 刘群友,龙飞华,胡艳娟,等.急诊环节质量控制对急性ST段抬高型心肌梗死疗效的临床研究[J].中国临床医生杂志,2016,

(上接第376页)

务质量和技术水平直接影响到母婴的安排,由于助产士本身心理压力加大,加上产妇处于特殊时期要求较多,给助产士工作带来了更繁重的任务。因此要构建和谐的护患关系,就需要通过加强培训、积极沟通、健康教育等方式全面减轻助产士的心理压力和负担,从而提高护理质量。

总之随着医学技术的发展和产妇自我保护意识的增强,对于助产士而言面临多方面的压力,使助产士的心理压力越来越大。本文对助产士心理压力进行全面调查和分析,并提出了具体的应对措施,以期为提高助产士护理质量,缓解压力,调整心态等方面提供帮助。

参考文献

参考文献

- [1] 王莉娜.我院门诊处方不合理用药调查及分析[J].中国药业,2017,26(14):89-91.
[2] 杨茵梅,李文胜,李林,等.门诊处方不合理用药调查结果分析及措施[J].北方药学,2016,13(4):150-151.
[3] 于红艳.社区卫生服务中心门诊处方不合理用药调查分析[J].中国卫生产业,2017,14(12):173-174.
[4] 黄正安.我院处方药品品种次数与不合理用药情况调查分析[J].临床医药文献杂志,2017,4(77):15222-15223.
[5] 黄爱芬,苏延春,陆秀乐.我院门诊处方不合理用药调查[J].临床合理用药,2016,9(02):74-75.
[6] 钟华,何艳玲,阮丽珊,等.门诊西药房儿童不合理用药处方调查分析[J].2015,35(05):356-357.
[7] 宋瑞平.门诊西药房不合理用药处方调查及干预对策分析[J].临床医学研究与实践,2017,2(24):120-121.
[8] 魏俊婷,邹美南,曾斌,等.深圳市中医院门诊处方合理用药指标调查与分析[J].中国药业,2014,23(14):68-72.

策[J].养生保健指南,2016,11(23):149-151.

[2] 李梅.探讨妇产科急诊患者心理问题的形成原因及护理对策[J].临床医药文献电子杂志,2015,2(15):3028-3029.

[3] 孙吉波.观察妇产科患者的护理问题及对策[J].临床医药文献电子杂志,2015,2(24):5105.

[4] 邓菊秀.妇产科患者心理护理体会[J].湖北科技学院学报(医学版),2015,29(04):337-338.

组间数据对比差异明显,差异具有统计学意义($p<0.05$)。

总而言之,心理护理模式对ICU重症护理起到良好的临床治疗效果,有利于患者的身体健康,可值得被推广。

参考文献

- [1] 赵阳翠.心理护理对提高ICU护理质量的影响[J].今日健康,2016,15(5):187.
[2] 尚应萌,李月霞,张莹等.探讨心理护理ICU重症护理质量的影响[J].大家健康(中旬版),2016,10(7):254-254.
[3] ZhaoQingmin,TianLinlin.The effect of strengthening psychological care on the curative effect and nursing satisfaction rate in ICU intensive care [J]. health (mid Edition),2017,11(8):253.

44(8):43-44.

[3] 付梅,张文娟.环节质量控制在医院优势学科建设中的应用[J].中国卫生产业,2015(9):104-105.

[4] 龙飞华,胡艳娟,马有根,等.急诊环节质量控制在急性非ST段抬高型心肌梗死诊疗中的应用[J].广西医学,2017,39(10):1582-1584.

[5] 梁子亮,冯超,欧阳璞心,等.联合医疗督查在某综合三甲医院医疗环节质量控制中的应用[J].武警医学,2017,28(10):1073-1075.

[6] 高晓玲.环节质量控制在妇产科医院感染管理中的应用效果[J].临床医学工程,2015,22(2):197-198.

[1] 胡杰芳,杜素萍,韩娜.助产士助产工作中心理应激相关因素[J].中国健康心理学杂志,2017,(08):1176-1179.

[2] 胡杰芳,陈春宁,陈红月.助产士工作压力源和心理健康状况调查[J].中国临床研究,2016,(05):702-704.

[3] 胡娟.产房助产士的心理压力分析和方法[J].临床医药文献电子杂志,2016,(02):297+300.

[4] 陆雅萍,李燕.分娩室助产士工作压力源的调查与分析[J].中医药管理杂志,2015,(22):28-30.

[5] 雪丽霜,覃桂荣,零恒莉,王巧霜.助产士心理健康状况及心理需求调查[J].中国临床康复,2015,(32):108-109.